附件

厦门市翔安区扬尘防治工作方案
区建设局、区环保分局

    为全面落实《厦门市清洁空气行动计划(2014-2017）》和《进一步提升环境空气质量工作方案》，进一步强化各类扬尘防治工作，全面提升环境空气质量，特制定本工作方案。
    一、工作目标
进一步规范各类扬尘防治工作，强化扬尘防治主体责任，按照有关扬尘控制标准要求，通过管控预防、集中整治等措施，落实工地砂土100%覆盖、主要施工道路100%硬化、出工地车辆100%冲洗、拆除工程100%洒水压尘、待建工地100%绿化，工业企业生产100%达标排放，工业企业、港口码头、物流场地等易扬尘料场100%密闭、覆盖或围档以及运输规范管理，严禁焚烧垃圾，有效控制扬尘污染，提升环境空气质量。
二、工作要求
各建设业主(代业主)、经营业主是扬尘防治工作的责任主体，具体负责落实文明施工和生产、经营、运输过程中的扬尘防治工作。
各行业主管部门负责相关的监督管理，制定各类扬尘防治措施并组织实施，督促各类工地建设业主(代业主)、经营业主、施工、监理、经营等参建单位或生产、经营者落实扬尘防治工作，并依法对各类扬尘污染行为进行查处。
各类工地、作业场所扬尘控制要求如下:
    （一）房屋建筑工程、港口工程、电力工程、水利工程工地
    工地现场应当根据工地实际设置封闭围挡或局部围挡，脚手架外侧应当封闭，全面推行湿法作业。工地项目驻地、钢筋加工场、施工通道地面应当硬化，并定期洒水压尘。工地现场出入口处应当采取保证车辆清洁的措施。水泥和其他易飞扬的细颗粒建筑材料应当采取有效措施防止扬尘。停工日期超过三个月以上的工地，裸露地面应当覆盖。裸置3个月以上的土方，应当采取临时绿化措施。裸置3个月以下的土方，应当采取压尘措施。
    （二）轨道交通工程、市政道路工程、电力线路工程、交通工程、道路维护修缮工程、园林绿化工程、地下管线工程工地
    工地现场应当根据工地实际设置封闭围挡或局部围档，脚手架外侧应当封闭，全面推行湿法作业。工地项目驻地、钢筋加工场、施工通道地面应当硬化，并定期洒水压尘。工地现场出入口处应当采取保证车辆清洁的措施。施工时应当控制土方开挖和存留时间，破路开挖出的土方堆放应及时覆盖。
    （三）预拌商品混凝土搅拌站
    预拌商品混凝土搅拌站应严格按照国家行业标准《预拌混凝土绿色生产及管理技术规程》（JGJ/T328 - 2014)、福建省工程建设地方标准《福建省预拌混凝土绿色生产管理规程》(DBJ/T13 -151-2012)和《厦门市预拌混凝土绿色生产管理实施细则》要求进行生产和运输。骨料输送管道必须全密闭。混凝土生产需用的骨料堆场均须全封闭，并采取喷淋降尘措施。
    （四）拆除工程、场平工程、采石场、采砂场工地
现场应当根据工地实际设置封闭围挡或局部围档，脚手架外侧应当封闭，全面推行湿法作业。项目驻地、加工场、堆场、施工运输通道应当进行地面硬化，并定期洒水压尘。工地现场出入口处应当采取保证车辆清洁的措施。砂、石堆场除作业面外应覆盖，并实施降尘措施。石料加工、粉碎等环节应实施封闭，并配置喷洒设施、集尘设施除尘，除尘设施应保持完好。场平工程作业前应对作业面压尘，完成场平的工地要采取措施防止扬尘。
（五）马赛克加工厂、家具厂和其他产生粉尘工业加工企业
企业必须根据实际设置封闭围挡或局部围档，应对产生扬尘环节实施封闭，安装集尘设施除尘，除尘设施应保持完好。堆场、运输通道应当进行地面硬化，未硬化的裸土空地应设置绿化。应落实运输车辆出门清洗保障措施。配备洒水车辆、固定式喷雾喷淋系统或移动式喷雾机，适时喷雾喷淋除尘。
    （六）工业企业、港口码头、物流场地等易扬尘料场
    所有易扬尘料场应采取降尘措施，外围应建设围墙、防风抑尘网，场内须配备喷琳、覆盖等抑尘措施，避免起尘和风蚀起尘。输送管道必须全密闭，无法全密闭作业的，装卸作业应保证全程湿环境。堆场的场坪、路面应当硬化处理，划分料区和道路界限，及时清除散落的物料。未硬化的裸土空地应设置绿化。堆场出口处应设置车辆清洗专用场地，配备运输车辆冲洗保洁设施。运输车厢应采取密闭措施或有效篷盖。
    （七）生活垃圾、桔秆等农业种植废弃物等处置
配套农村生活垃圾转运站，扩大生活垃圾收集范围，做到垃圾日产日清。开展秸杆综合利用调研，学习、借鉴其它省、市、地区的先进经验，探索桔秆等农业种植废弃物综合利用的途径和方法，开展秸杆综合利用工作；区执法局、各镇（街、场）、村（居）形成联动工作机制，加大宣传和检查督促力度，杜绝露天焚烧垃圾和秸杆现象的发生。
（八）提升道路清扫保洁管理水平
落实“道路清洗工程”，加快保洁车辆的升级更新，提高道路“吸、扫、冲、收”保洁一体化方式的作业率，提高清扫机械化率和保洁水平，祥福路、新兴街、洪钟大道、巷南路等4条道路的主干道每周至少集中清洗一次，次干道也要每周冲洒一次以上，并逐步增加主干道清洗数量。
（九）加快、加强建筑废土消纳场、中转站的建设及管理
加快建筑废土消纳场及中转站的建设，已列为2015年为民办实事项目，具体由翔发集团代建，正在抓紧实施土地的收储及设计等前期工作。届时将同步建立完善相关的消纳管理体系和管理制度。进入中转站、消纳场的建筑废土按规定要求堆放整齐，采用网膜覆盖，并实施洒水、喷雾，防止扬尘产生，废土填埋区应同时进行绿化。中转站、消纳场出入口应配备洗车设施，防止车辆进出场地夹带泥土污染路面。
    三、责任分工
    各有关部门依照相关法律、法规规定的职责开展扬尘防治工作，具体责任分工如下：
[bookmark: _GoBack]区建设局负责牵头协调指导区管各类工地的扬尘防治工作，具体负责区管房屋建筑、市政基础设施、道路维护修缮、园林绿化、地下管线等工程项目的扬尘防治工作；此外，区建设局还要协助市级相关职能部门对市管房屋建筑、市政基础设施、道路维护修缮、园林绿化、地下管线等工程项目和预拌混凝土搅拌站的扬尘防治工作；负责牵头提升道路清扫保洁管理水平，统筹全区垃圾收集转运，规范全区建筑废土消纳管理。
    区环保分局牵头负责协调指导各类非工地扬尘防治工作，具体负责对工业企业生产和所有工业企业易扬尘料场的扬尘防治工作；
    区交通局负责交通工程的扬尘防治工作，负责提升管养道路清扫保洁水平；
区公路分局负责提升管辖范围内道路清扫保洁水平；
区农林水利局负责水利工程、河道采砂、海上采砂、港口码头施工（经营）的扬尘防治工作；牵头负责开展秸杆综合利用调研，探索秸杆综合利用的途径和方法，指导各镇（街、场）、村（居）开展秸杆综合利用工作；
区行政执法局负责场平工程、待建工地的扬尘污染执法及露天烧烤、焚烧垃圾秸杆的管控工作，负责查处不按指定地点倾倒建筑废土垃圾，对辖区扬尘污染的日常巡查； 
区国土房产局负责采石(砂)场的扬尘防治工作，其中区安监局负责牵头整治内厝镇小光山采石场的扬尘污染综合治理；
    市土总、火炬高新区管委会负责各自储备用地和所属工地的扬尘防治工作；
国网厦门供电公司同翔客户服务中心负责电力、电力管线工程的扬尘防治工作；
其他各类工程监管部门负责各自监管工程的扬尘污染执法工作；
各镇街负责辖区内镇属各类型工地、镇属拆除工程、小作坊粉尘、其他物流场地易扬尘料场的扬尘防治；配合各部门抓好建筑废土管理、垃圾收集转运、秸杆综合利用、道路清扫保洁等工作。
    五、保障措施
    （一）加强组织领导
各部门要高度重视扬尘防治工作，将其作为改善城市环境空气质量的一项重要工作常抓不懈。要成立专门的工作推进小组，加强对各类工地建设单位的业务指导，定期召开扬尘防治工作推进会，及时解决工作中的难点，做到有部署、有措施。
（二）落实主体责任
各类工地的建设单位应当将防治扬尘污染的费用列入工程概算。建设单位在招标文件中应当要求投标人在投标文件中，制定施工现场扬尘防治措施，并列入技术标评标内容。中标人与建设单位签订的合同中应当包括招标文件中的施工现场扬尘防治措施，并明确扬尘防治责任。工地施工单位、搅拌站、砂石场、码头、堆场、工业企业等经营单位是扬尘防治的第一责任人，要明确扬尘防治管理机构，制定企业扬尘防治具体措施，做到管理人员到位、责任落实到位、检查整改到位，确保扬尘防治工作目标完成。
（三）严格执法督查
    各部门要加强执法力度，对发现的扬尘污染问题下达整改通知书，通过责令限期改正、停工改正、约谈责任单位法人、记录责任单位不良行为记录、行政处罚、不予评优评先等手段，建立常态化扬尘防治机制，确保扬尘防治工作取得实效。
监理(建设)单位要加强对施工企业扬尘防治执行情况的检查，督促施工企业落实扬尘防治措施。
（四）强化舆论监督
    各部门要加大宣传力度，充分发挥舆论导向作用。要向社会公布扬尘防治工作有关管理标准，提高广大群众的知晓率，要在新闻媒体上曝光典型扬尘污染案例，发动群众和社会力量积极参与，形成良好的公众参与扬尘防治的社会氛围。
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