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为落实《厦门市翔安区贯彻落实省生态环境保护例行督察报告整改方案》要求，进一步深化“散乱污”企业整治工作力度，建立“散乱污”企业长期有效的监管机制，防止“散乱污”企业污染回潮，特制定此方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，树立和践行绿水青山就是金山银山的绿色发展理念，实行最严格的生态环境保护机制，按照“属地管理、分级负责、无缝对接、全面覆盖、责任到人”的原则，一级抓一级，层层抓落实，深入整改，以改善环境质量为核心，坚持问题导向、目标导向，坚持标本兼治、防治并举，坚持铁腕治污、精准治理，依法严厉打击“散乱污”企业违法排污行为，着力解决突出环境问题和群众身边的环境问题，深入打好污染防治攻坚战，助力实现经济高质量发展。
二、工作目标及步骤
（一）工作目标
按照属地管理原则，在原先全面排查摸底的“散乱污”企业经营户名录基础上，查漏补缺，全面摸清“散乱污”企业的数量和分布等实际情况，依法依规开展“散乱污”企业分类整治工作。对核定为“散乱污”的企业按照“关停取缔一批、提升改造一批、整合搬迁一批”的分类方式，进行依法整改，做到“关停要坚决、搬迁有去处、改造有标准”。同时形成长期坚持、行之有效的工作机制，确保在清理老账的同时不欠新账，杜绝“散乱污”企业回潮现象。
（二）工作步骤
1.全面动员部署阶段（4月初）
街道组织各社区书记开展“散乱污”企业整治动员部署会。组织街道各职能部门、各社区配合对疑似“散乱污”企业的规划、土地、生态、市场监管、质量、安全、能耗等相关审批或登记手续进行核实，彻底查清数量、规模、行业、类别等情况，分类建立整治台账，制定整治措施，明确整治时限、责任单位及责任人。
2.全面整治行动阶段（4月到8月）
街道牵头，街道各个部门以及社区配合，对摸排的“散乱污”企业进行集中整治，根据“立行立改”的要求摸排一家、整治一家。同时提升整治效率，按照“关停取缔一批、整合搬迁一批、提升改造一批”的原则按时限完成整治任务。
3.长期坚持阶段阶段（8月往后长期坚持）
各社区除日常摸排整治外，要积极组织开展“回头看”行动并建立长效监管机制，严格落实网格化监管，建立常态化巡查监管制度，按照“长期坚持”的要求，做到发现一家、整治一家，严防“散乱污”企业死灰复燃。
三、整治任务及分工
成立大嶝街道“散乱污”企业整治领导小组（附件1），建立街道主要领导亲自部署、亲自调度、亲自督促，分管领导、社区书记负责具体抓落实，街道内各部门共同参与的“散乱污”企业清理整治工作机制。严格落实镇（街）“散乱污”企业清理整治工作实施主体责任，明确各相关职能部门职责，有效整合执法力量，强化联动执法，严格落实环保、安全、质量等方面的国家和地方标准。
农业农村科、综合执法办、综合执法队、党建服务科（宣传）、市场监督管理局、执法中队、派出所等有关部门，按照“谁分管、谁负责”，“谁许可、谁负责”的原则，严格落实各行业国家和地方标准，根据辖区“散乱污”企业实际情况，配合各社区开展辖区内“散乱污”企业整治工作，加强协调联动，形成工作合力，依法依规共同推进清理整治工作。任务分解如下：
1.环保办：
（1）负责大嶝街道“散乱污”企业整治工作总协调，印发大嶝街道生态环保专项整治领导小组文件和生态环保专项整治任务清单，并召开动员部署会和每月推进会，与各社区签订2023年大嶝街道生态文明建设和党政领导环境保护目标责任书。
（2）牵头制定“散乱污”企业整治工作实施方案，督促环评审批手续不齐全的企业完善审批手续和污染防治设施建设，逾期不办的，依据生态环境有关法律法规进行查处。 
（3）建立动态管理长效机制，坚决杜绝“散乱污”企业死灰复燃以及组织开展联合执法和“回头看”发现一起、整治一起，巩固整治结果。
（4）加强政务热线等平台信访投诉件办理，做到“第一时间点击受理，第一时间与群众沟通，第一时间现场检查，第一时间与相关部门联动”，确保事事有回应、件件有着落。
2.各社区：
负责具体实施本社区“散乱污”企业整治，对工业区外的各类生产经营行为进行全面排查，对社区内“散乱污”企业进行摸底排查登记，提出整治分类意见；及时受理核实“散乱污”企业信访处理工作，发现违法排污的依法责令其限期整改；对拒不整改的，按照有关文件规定，坚决予以断水、断电、断气；协助有关部门执行相关措施。 
3.项目办：
（1）加快推进雨污分流和正本清源改造，有序推进混接、错接、漏接、老旧破损管网更新修复。
（2）加强对农村污水站点运维的监督管理，确保尾水稳定达标。
（3）督促代建单位加快推进农村生活污水提升治理，2023年6月底前配合市级完成验收。
4.河长办：
（1）加大海漂垃圾管控、溪流养护力度，提升区域水环境质量。
（2）按照“查、测、溯、治”的要求对不能稳定达标评价标准要求的入海排放口进行再溯源，根据溯源结果开展分类整治和规范化管理。
（3）进一步排查核实入海排洪沟渠、排涝站数量，建立台账清单并加强监管，防止城镇、农村各类污水利用排洪排涝设施排入近岸海域。
5.环卫所： 
（1）完成大嶝街道阳塘社区中转站旁收储地块垃圾清运，停止使用该地块作为垃圾临时堆放场。
（2）配合综合执法办加快对辖区陈年垃圾、建筑垃圾的巡查清理工作以及开展建筑垃圾消纳场规划，加快推进建筑垃圾消纳场建设，建立健全固体废弃物常态化、长效化管理机制。
（3）开展村庄清洁专项集中行动，制定村庄清洁标准，引导居民养成文明习惯，推动村庄清洁行动制度化、常态化、长效化。
6.综合执法办：
（1）配合环卫所加快对辖区陈年垃圾、建筑垃圾的巡查清理工作以及开展建筑垃圾消纳场规划，加快推进建筑垃圾消纳场建设，建立健全固体废弃物常态化、长效化管理机制。
（2）配合执法中队加强建筑垃圾、建筑废土乱倾倒巡查管控力度，依法查处违法行为。
7.综合执法队：
加大对非法占用耕地、林地的违法违规行为的打击力度。
8.市场监督管理局：
负责查处“散乱污”企业的无照经营行为和涉及市场监管职责的无证经营行为。
9.执法中队：
（1）督促各个施工项目落实扬尘整治的“6个100%”管控措施。 
（2）定期组织对辖区在建工地、拆除工地的考评工作，对扬尘违法行为加大处罚力度。
（3）配合综合执法办加强建筑垃圾、建筑废土乱倾倒巡查管控力度，依法查处违法行为。
四、整治措施
（－）全面排查。坚持“属地管理”的原则，街道各部门下沉指导各个社区对辖区企业开展无死角、地毯式排查，摸清街道内所有“散乱污”企业情况，并建立工作台账。
（二）精准分类。对排查出的“散乱污”企业，按照“三个一批”原则，街道各职能部门相互协作，共同进行甄别确认后，并建立分类处置台账。
（三）依法治理。对依法关闭类的“散乱污”企业，会同有关部门开展联合执法，实现“两断三清”（断水、断电；清除厂房、设备、原料）；对整改规范类的“散乱污”企业，督促对照环保标准实施整改，完善相关手续，经有关部门验收认可后准予正常生产；对限期搬迁类的企业，制定详细工作计划。
（四）现固成果。对整改规范类的企业加强监管，严防未整改到位私自恢复生产；对限期搬迁类的企业严格按照工作计划有序推进；对依法关闭类的企业开展“回头看”，严防死灰复燃，实现“散乱污”企业动态“清零”。
五、工作要求
（一）提高认识，加强组织领导。社区要于4月23日前配套制定进一步加强“散乱污”企业整治工作方案，成立整治领导小组，组织开展“散乱污”企业整治工作。
（二）提高政治站位。各社区、各单位要提高政治站位，高度重视“散乱污”企业整治工作，成立专项工作小组。
（三）强化宣传引导。充分利用广播、网络等媒体，加大宣传引导力度，鼓励公众积极支持参与清理整治工作；以案说法，强化警示教育，切实形成整治工作的高压态势。
（四）压实工作责任。各社区要认真落实工作责任，明确工作责任人，组织对辖区内的“散乱污”企业开展地毯式、网格式排查，全面彻底、不留死角地摸清“散乱污”企业数量、位置、排污环节、违法违规情形等情况，制定整治清单，按照“关停取缔、提升改造、整合搬迁”进行分类。
（五）加强巡查制度。街道成立专项巡查小组，定期对辖区内各社区进行专项巡查行动。
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附件

大嶝街道深化“散乱污”企业整治领导小组
  
为进一步加大“散乱污”企业整治工作力度，建立“散乱污”企业长效监管机制，防止“散乱污”企业污染回潮，根据《大嶝街道深化“散乱污”企业整治工作方案》要求，成立大嶝街道深化“散乱污”企业整治领导小组。
人员组成
组  长：叶永友（党工委书记）
郑全毅（党工委副书记、街道办主任）
副组长：任宏伟（秘书委员、街道办副主任、武装部长）
成  员：陈亚锦（综合服务中心副主任）
黄志雄（党建服务科）
朱纯清（农业农村科）
陈延长（民生事务科）
张志坚（经济服务科）
陈永固（综治事务科）
朱纯清（农业农村科）
叶锦聪（综合服务中心）
强德宏（综合执法队）
张阿成（河长办）
蔡显成（环卫所）
蔡美英（嶝崎社区）
许建海（双沪社区）
谢水教（蟳窟社区）
张莹（嶝湾社区）
郑温苗（山头社区）
郑国清（田墘社区）
张建明（阳塘社区）
蔡建川（北门社区）
蔡丽贤（东埕社区）
邱艺阳（小嶝社区）
“散乱污”企业整治领导小组下设办公室，办公地点设在街道办事处，办公室主任由任宏伟同志担任，负责统筹协调各部门、各社区做好相关工作。

