附件3

保障性租赁住房项目认定书（样张）

厦保租认定(20XX)   号

（总第   号）

                  公司（单位）：

（正文部分）

市保障性租赁住房领导小组办公室（盖章）

     年  月  日

正文文本模板
类型一：存量项目
根据《国务院办公厅关于加快发展保障性租赁住房的意见》（国办发〔2021〕22号）《厦门市人民政府办公厅关于加快发展保障性租赁住房的意见》（厦府办规〔2021〕6号）和《厦门市保障性租赁住房项目认定和管理操作细则》（厦房租赁〔2022〕19号），经市保障性租赁住房工作领导小组办公室研究同意，现认定                    项目为保障性租赁住房。

该项目位于                  ，类型为       （住宅型/宿舍型）。项目用地面积     平方米，（规划）总建筑面积    平方米，其中租赁住房建筑面积       平方米、计       套（住宅型）/间（宿舍型）。根据                     （单位名称）核发的          （填写不动产权证、建设工程规划许可文件、存量非住宅类房屋临时改建为保障性租赁住房项目认定书文件等），明确为保障性租赁住房。

该项目应严格按照国家和本市关于保障性租赁住房的政策规定实施建设和供应，不得上市销售或以长期租赁等方式变相销售，不得以“高收低租、长收短付”等高风险方式经营。项目租赁价格初次定价按不高于同地段同品质的市场化租赁住房租金的95％执行，后续调价增幅应不高于同地段市场租赁住房租金同期增幅，且年增幅不高于5％。项目租赁合同须在厦门市住房租赁交易服务系统办理网签备案手续，项目运营接受相关部门监管。

本项目认定书的有效期至      年    月    日。

类型二：新增项目

根据《国务院办公厅关于加快发展保障性租赁住房的意见》（国办发〔2021〕22号）《厦门市人民政府办公厅关于加快发展保障性租赁住房的意见》（厦府办规〔2021〕6号）《厦门市保障性租赁住房项目认定和管理试行操作细则》（厦房租赁〔2022〕19号），经市保障性租赁住房工作领导小组办公室研究，同意认定               项目为保障性租赁住房。

该项目位于                             ，类型为         （住宅型/宿舍型）。项目用地面积     平方米，（规划）总建筑面积

    平方米，其中租赁住房建筑面积    平方米、不少于    套（住宅型）/间（宿舍型）。

该项目应严格按照国家和本市关于保障性租赁住房的政策规定实施建设和供应，不得上市销售或以长期租赁等方式变相销售，不得以“高收低租、长收短付”等高风险方式经营。项目租赁价格初次定价按不高于同地段同品质市场化租赁住房租金的95％执行，后续调价增幅应不高于同地段市场租赁住房租金同期增幅，且年增幅不高于5％。项目租赁合同须在厦门市住房租赁交易服务系统办理网签备案手续，项目运营接受相关部门监管。

本项目认定书的有效期至     年  月  日。

类型三：直接认定项目
根据《国务院办公厅关于加快发展保障性租赁住房的意见》（国办发〔2021〕22号）《厦门市人民政府办公厅关于加快发展保障性租赁住房的意见》（厦府办规〔2021〕6号）和《厦门市保障性租赁住房项目认定和管理试行操作细则》（厦房租赁〔2022〕19号），现认定

               项目为保障性租赁住房。

该项目位于                  ，类型为       （住宅型/宿舍型）。项目用地面积     平方米，（规划）总建筑面积    平方米，其中租赁住房建筑面积       平方米、计       套（住宅型）/间（宿舍型）。该项目根据                     （单位名称）核发的

          （填写不动产权证、建设工程规划许可文件、存量非住宅类房屋临时改建为保障性租赁住房项目认定书文件等），现认定为保障性租赁住房。

该项目应严格按照国家和本市关于保障性租赁住房的政策规定实施建设和供应，不得上市销售或以长期租赁等方式变相销售，不得以“高收低租、长收短付”等高风险方式经营。项目租赁价格初次定价按低于同地段同品质的市场化租赁住房租金的95％执行，后续调价增幅应不高于同地段市场租赁住房租金同期增幅，且年增幅不高于5％。项目租赁合同须在厦门市住房租赁交易服务系统办理网签备案手续，项目运营接受相关部门监管。

本项目认定书的有效期至      年    月    日。
类型四：有效期满续办项目

根据《国务院办公厅关于加快发展保障性租赁住房的意见》（国办发〔2021〕22号）《厦门市人民政府办公厅关于加快发展保障性租赁住房的意见》（厦府办规〔2021〕6号）《厦门市保障性租赁住房项目认定和管理试行操作细则》（厦房租赁〔2022〕19号）（注：改建类项目再加上本市存量非住宅类房屋临时改建为保障性租赁住房的相关规定），                项目于    年    月    日由保障性租赁住房领导小组办公室认定为保障性租赁住房，有效期至  年  月  日。现同意该项目继续认定为保障性租赁住房。

该项目位于                            ，类型为       （住宅型/宿舍型）。项目用地面积    平方米，总建筑面积    平方米，其中租赁住房建筑面积    平方米、计    套（住宅型）/间（宿舍型）。该项目应继续严格按照国家和本市关于保障性租赁住房的政策规定实施供应，不得上市销售或以长期租赁等方式变相销售，不得以“高收低租、长收短付”等高风险方式经营。项目后续调价增幅应不高于同地段市场租赁住房租金同期增幅，且年增幅不高于5％。项目租赁合同须在厦门市住房租赁交易服务系统办理网签备案手续，项目运营接受相关部门监管。

本项目认定书的有效期至      年  月  日。

保障性租赁住房领导小组办公室（盖章）

       年   月   日

抄送：财政、资源规划、建设、金融监管、税务、水务、电力、属地政府等相关部门。
