附件二

十一五”期间翔安区经济社会主要发展指标解释
国内（地区）生产总值： 一个国家(地区)所有常住单位在一定时期内生产活动的最终成果。它按市场价格计算，有三种表现形态，即价值形态、收入形态、产品形态。从价值形态看，它是所有常住单位在一定时期内所生产的全部货物和服务价值超过同期投入的全部非固定资产货物和服务价值的差额。即所有常住单位的增加值之和；从收入形态看，它是所有常住单位在一定时期内所创造并分配给常住单位和非常住单位的初次分配收入之和；从产品形态看，它是最终使用的货物和服务减去进口货物和服务。在实际核算中，国内生产总值的三种表现形态表现为三种计算方法：即生产法、收入法和支出法。三种方法分别从不同的方面反映国内生产总值及其构成。该指标在地方使用时称“地区生产总值”或“某地生产总值”。
三次产业 ：根据社会生产活动历史发展的顺序对产业结构的划分，产品直接取自自然界的部门称为第一产业，对初级产品进行再加工的部门称为第二产业，为生产和消费提供各种服务的部门称为第三产业。
平均每年增长速度：指反映社会经济现象在一个较长时期内平均每个时期增长速度的指标。计算平均每年增长速度的方法有两种：（1）水平法，又称几何平均法，它是以间隔期最后一年的水平同基期水平对比来计算平均每年增长或下降速度的；（2）累计法，又称代数平均法或方程法，是以间隔期内各年水平的总和同基期水平对比来计算平均每年增长或下降速度的。本表内所列的年均增长速度（平均每年增长速度），都是按水平法计算的。

工业总产值： 以货币形式表现的、工业企业在报告期内生产的工业最终产品或提供工业性劳务活动的总价值。工业总产值按“工业生产原则”、“最终产品原则”和“工厂法原则”计算，即以工业企业整体作为基本核算单位，不允许同一产品价值在企业内部重复计算，并按企业工业生产活动的最终成果计算，不管该成果是否在报告期内实现销售。计算工业总产值采用现行价格，即用报告期内的产品实际销售价格，报告期内产品销售价格前后有变动，应分别按不同价格计算总产值，如生产完成时还不能确定按哪一种价格销售，可按报告期实际平均销售价格（出厂价格）计算，工业总产值中有些项目，如自制设备、提供给本企业基本建设和生产福利部门的产品和工业性作业等没有出厂价格，可按实际成本价或加工费收入计算。 工业总产值包括生产成品价值、对外加工费收入和自制半成品期末期初差额价值三部分。规模以上工业 指国有和年产品销售收入500万元以上的工业企业。

社会消费品零售总额：指批发和零售业、餐饮业、新闻出版业、邮政业和其他服务业等，售予城乡居民用于生活消费的商品和社会集团用于公共消费的商品之总量。

固定资产投资额： 是以货币形式表现的在一定时期内建造和购置固定资产的工作量以及与此有关的费用的总称。

农民纯收入 ：是指农村住户当年从各个来源得到的总收入相应扣除所发生的费用后的收入总和。纯收入主要用于再生产投入和当年生活消费支出，也可以用于储蓄和各种非义务性支出。农民人均纯收入按其形态分，可分为工资部分、现金部分和实物部分。按收入构成分，可分为工资性收入、家庭经营收入、财产性收入和转移性收入。€?

城镇登记失业率：城镇登记失业人员与城镇单位就业人员(扣除使用的农村劳动力、聘用的离退休人员、港澳台及外方人员)、城镇单位中的不在岗职工、城镇私营业主、个体户主、城镇私营企业和个体就业人员、城镇登记失业人员之和的比。计算公式为：

城镇登记失业率=城镇登记失业人数/[（城镇单位就业人员-使用的农村劳动力-聘用的离退休人员-聘用的港澳台及外方人员）+不在岗职工+城镇私营业主+城镇个体户主+城镇私营企业及个体就业人员+城镇登记失业人数] ×100%。

常住人口：指在调查区域内经常居住的人口，具体包括三款人：⒈户口登记地在调查区域并且在该区域内常住的人口（不包括户口登记地在调查区域内但长期外出的人口）；⒉户口登记地不在调查区域但在该区域内常住的人；⒊在任何地方都没有登记户口，在该区域内居住的人口。

户籍人口：指在调查区域所在地有户口登记的人口。

人口自然增长率： 指在一定时期内(通常为一年)人口自然增加数(出生人数减死亡人数)与该时期内平均人数(或期中人数)之比，一般用千分率表示。

PAGE  
1

